
Svar interpellation:

“Vad gör kommunen för att förhindra prostitution i Linköping”

Sofia Frithioff (V) har i en interpellation ställt följande frågor till mig, här följer mina svar:

1. Har ansvarigt kommunalråd en uppfattning om hur många som är utsatta för
sexuell exploatering i Linköping?
Sexköp är dessvärre både mycket svåra att upptäcka och kartlägga. Anledningarna till
detta är flera. Personer som har sex mot ersättning har inte brottsofferstatus trots att
det är förbjudet att köpa sex. Detta i kombination med den utsatthet och eventuellt
känsla av skam som personerna har resulterar i att det är få som söker hjälp.
Majoriteten av dessa person befinner sig också i en utsatt situation med erfarenheter
av tidigare trauman, missbruk, psykisk ohälsa, dålig ekonomi och de kan också leva
under hot och våld. De ser därför ingen utväg och söker inte heller hjälp.

Det är inte ovanligt att personer som blir sexuellt exploaterade befinner sig i en
hederskontext och/eller i gängkriminalitet vilket är ytterligare en försvårande
omständighet för att söka hjälp. All hjälp bygger också på frivillighet, detta innebär
att även om det uppmärksammats att en person befinner sig i prostitution så har denne
rätt att tacka nej till stöd. En annan faktor som gör det svårt att kartlägga vilka och hur
många som utsätt för sexuell exploatering är att personer som har sex mot ersättning
ofta reser mellan olika orter. Det gäller både inhemska personer men också de
personer som är hitresta från andra länder.

Eftersom plattformarna för sexköp är på internet och olika sociala medier är det näst
intill omöjligt att bevaka när det sker. En del av prostitutionen sker på nätet medan
fysiska träffar ofta sker i hemmet, på hotell eller olika former av korttidsboende
såsom lägenhetshotell. Köp som sker på dessa arenor är svåra att upptäcka. Både
Polismyndigheten och kommunens Regionkoordinator mot prostitution och
människohandel är ofta beroende av tips från andra yrkesverksamma eller
allmänheten för att kunna jobba uppsökande mot arenor där prostitution förekommer.
Utifrån detta är det därmed svårt att svara på frågan hur många personer som är
utsatta för sexuell exploatering i Linköpings kommun eftersom den statistik som finns
bara visar kända fall och inte alla fall.

2. Vilka åtgärder vidtar Linköpings kommun för att upptäcka offer för sexköp och
hjälpa de våldsutsatta i huvudsak kvinnor som exploateras?
Linköpings kommun är, tillsammans med polisen och andra myndigheter, med i den
Lokala operativa myndighetssamverkan (LOS) som arbetar för att försvåra och
förhindra kriminell etablering i Linköpings kommun genom olika gemensamma
insatser. Med hjälp av dessa insatser kan vi nå personer som utnyttjas och hjälpa dom
till ett bättre liv.



Polismyndigheten har också varje år insatsveckor mot prostitution där kommunens
Regionkoordinator mot prostitution och människohandel tillsammans med
socialsekreterare är med polisen ute i det operativa arbetet och jobbar uppsökande mot
prostitution. Syftet med att medverka under dessa veckor är att kunna erbjuda
stödsamtal på plats men också att motta ansökningar om stöd till både sexköpare och
personer som befinner sig i prostitution men också möjlighet att erbjuda skydd till den
senare gruppen. Samarbetet fungerar mycket bra och de socialsekreterare som finns
med på plats kan sedan ta ansvar för den fortsatta handläggningen vid ansökan om
stöd och skydd. Att prata med sexköparna är att jobba mot att minska efterfrågan på
sexuella tjänster.

När en anmälan till socialtjänsten görs eller om hjälpsökande personer tar kontakt
med regionkoordinator eller socialtjänst finns stöd som syftar till att hjälpa och vid
behov också skydda. Insatserna syftar till att den utsatta ska få hjälp att ta sig ur sin
situation men också få verktyg, kunskap och behandling som minskar risken att
hamna i liknande situationer igen. Vuxna personer kan få hjälp med stödsamtal hos
Kvinnojouren eller Novahuset men också i vissa fall hjälp med ekonomiskt bistånd
eller missbruksbehandling för att kunna ta sig ur sin situation. Om personen har behov
av skydd så finns även olika placeringsalternativ. Barn och unga kan också få
samtal på Novahuset eller Ungdomsmottagningen men också hjälp med
skyddsplacering vid behov. Om polisanmälan görs kopplas Barnahus in som också
kan erbjuda krissamtal. Hjälp med remiss till Traumaenheten Elefanten kan också
göras. Novahuset har även IOP med Linköpings kommun som handlar om ett
förebyggande arbete riktat mot barn och unga från årskurs fyra upp till gymnasiet.
Brottsförebyggande gruppen kan därtill ha samtal med dömda unga förövare samt
erbjuda brottsofferstöd till barn och unga i åldern 10-20 år.

3. Hur kontrollerar Linköpings kommun att friskvårdsbidraget inte kan användas
för att köpa sexuella tjänster?
Kommunens friskvårdsbidrag administreras för närvarande av Epassi som kontrollerar
att den verksamhet leverantörerna uppger i avtalen har F-skattsedel, andra nödvändiga
registreringar och tillstånd för verksamheten samt att de är momsregistrerade.

Epassi kontrollerar kontinuerligt att deras leverantörer lever upp till villkoren i avtalet
och vidtar åtgärder direkt om de får information om eventuella brister.

Tidigare sköttes hanteringen av friskvårdsbidraget av kommunens egna
administratörer vilket innebar att varje administratör kontrollerade inlämnade kvitton,
men också huruvida själva aktiviteten inrymdes i Skatteverkets bedömning. Genom
att vi nu använder oss av Epassi har det blivit betydligt svårare att friskvårdsbidraget
används på ett felaktigt sätt.
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